
Histoire Terminales L. 

Intro : Le monde en 1945. (2h) 

 Tableau du monde en 1945.  

- Bilan économique et humain. 

- Vainqueurs et vaincus. 

- Un nouvel ordre mondial : Alliés d’hier et ennemis de demain, vers la bipolarisation du monde, 

- ONU : volonté de paix mondiale. 

Manuel :  

P 10-11 :  

I. Un traumatisme sans précédent. 

 

1. Bilan humain :   

Extraire des documents 1 et 2, les éléments essentiels du bilan humain. 

- Pertes  totales : plus de 50millions de morts dont plus 42 millions d’européens. Dans la presque totalité des 

pays les pertes civiles sont supérieures aux pertes militaires. Les états les plus touchés sont l’URSS, La Pologne 

et l’Allemagne. 

- Les Génocides et la politique  de déportation : L’Allemagne et dans une moindre mesure le Japon ont  mis en 

place durant la guerre une politique d’avilissement et de destruction de certains peuples.   La découverte par 

les alliés du système concentrationnaire ayant conduit à l’extermination de 6 millions de Juifs et de 

centaines de milliers de Tsiganes. Cette destruction systématique a pris de nombreuses formes 

(Ghettoïsation et famine, extermination par balles, gazage, travail forcé). Au total, plus de 12 millions de 

personnes ont perdus la vie dans les milliers de camps de concentration mis en place par les Nazis. 

Doc 3 p 11 :  

Quelles formes  prend  la révélation des crimes nazis ? Quels sont les objectifs recherchés ?   

- Les journalistes, tout comme les autorités militaires et civiles alliés veulent révéler à l’ensemble de la 

population l’horreur  des crimes nazis. Les journaux issus de la Résistance comme Combat  publient des 

témoignages et des photos.  Des visites de camps sont organisées par les alliés pour « révéler » aux  

populations civiles allemandes l’ampleur des massacres.  

- Les objectifs sont doubles : le devoir de mémoire qui doit permettre  d’éviter le  retour d’un tel régime. La  

« dénazification » : les autorités d’occupation veulent détruire l’image du régime nazi en Allemagne. En effet, 

l’imprégnation est telle que nombre d’allemands ne peuvent imaginer l’importance du génocide et 

conservent une vision positive du régime hitlérien.   

 

2. Un continent en ruine : 

Doc. 2 p 10. Lecture du texte 

La seconde GM fut une guerre de destruction massive. Les Allemands ont pratiqué une politique de destruction 

volontaire en particulier en URSS puis sur le front de l’ouest après le débarquement de Normandie. De plus, la pratique 

des bombardements urbains et  des moyens de communication expliquent l’ampleur des  dégâts. 

Ce texte montre que l’URSS doit être en grande partie reconstruite. Cette situation est identique dans de nombreux pays 

d’Europe. Le manque alimentaire conduit à la mise en place ou au maintien du rationnement. En France, certains produits  

resteront soumis au rationnement jusqu’en 1949. En Allemagne, la population connaît jusqu’en 1947, une situation 

alimentaire catastrophique qui conduit à l’apparition de famine. 

 

3. L’ère atomique, une nouvelle ère de terreur s’ouvre. 

La destruction d’Hiroshima puis de Nagasaki les 6 et 9 Août 1945 ouvre une nouvelle ère de terreur. La finitude du monde 

n’est désormais plus une utopie  mais une possibilité. Le  choc est vif dans la population.  Si la bombe atomique apporte 

une supériorité américaine durant les 4années  qui suivirent la guerre ; l’URSS mais en place un programme de 

développement de cette nouvelle arme. 

 

Ainsi le bilan du monde est particulièrement sombre  après la 2e GM. Les destructions massives et les tensions entre les 

deux superpuissances qui se dessinent sont des sources d’inquiétude pour l’Humanité. 



La  Reconstruction est donc une priorité. 

 

II. Vainqueurs et vaincus. 
 
Doc. 1 p12 : Yalta. 
Q1. A quelle date  et dans quel pays eut lieu cette conférence ?   Quelles personnalités y participèrent ? A quel titre ? 
Q2. Analyser les décisions prises à Yalta concernant : 

- L’Allemagne, 
- La paix dans le monde, 
- L’Europe.  
 
1. Le sort de l’Allemagne. 

 
Quatre zones d’occupation : (carte 3 p13) 
Comme le décidèrent les chefs d’état des trois principaux pays vainqueurs, l’Allemagne après sa capitulation, le 8 MAI 
1945, perd son statut d’état pour devenir un territoire occupé. Quatre zones sont créées dans lesquelles l’administration 
est confié à un représentant de la puissance occupante.  
Berlin est, elle aussi, divisée  4 secteurs dont ceux des « alliés » à l’Ouest et celui sous contrôle soviétique à l’Est. 
 
Le Tribunal de Nuremberg : 
Prévu lors la conférence de Yalta, la tenue d’un procès jugeant les responsables nazis capturés se tiendra durant, les 
vainqueurs définissent juridiquement  
Doc. 4/ 5 p 15 :  

Q1 : Quels crimes  font l’objet d’une définition internationale permettant de poursuivre les chefs nazis ? 

Lors de la constitution du tribunal et de la rédaction de l’acte d’accusation, les juges représentants les 4 pays vainqueurs 

définissent  trois types de crimes : 

-crime contre la paix 

- crime de guerre  

- crime contre l’Humanité. 

 

Ce dernier crime est dit imprescriptible, il ne peut donner lieu à l’arrêt des  poursuites au-delà d’un temps donné 

contrairement aux autres crimes. Ainsi Eichmann ou k.  Barbie furent poursuivit des années après les autres criminels 

lorsqu’ils furent arrêtés. 

 

Q2 : Quel est le but politique de ce procès ? 

 

L’organisation par les alliés  du procès de Nuremberg  qui juge les principaux chefs nazis capturés et dont les débats sont 

diffusés à la radio et dans la presse écrite à pour  but de dénoncer le  système nazi. 24 criminels sont  mis en accusation 

mais seuls 21 seront  poursuivis (2  sont morts et un est déclaré médicalement irresponsable). Durant près d’un an 

(Octobre 1945-Octobre 1946),  les audiences se succèdent et se terminent par le prononcé des verdicts suivants : 

11 inculpés  sont condamnés à mort, 7 à des peines de prison et 3 sont acquittés.  

Si le procès est avant tout un acte de justice visant à condamner les principaux  chefs nazis, lui et  les autres organisés 

contre des responsables de second ordre ont pour but la dénazification du pays. 

 

L’Allemagne et ses alliés sont donc reconnus responsables de la guerre et des crimes commis.  Le Japon connaît une 

situation proche de celle de l’Allemagne puisqu’il est placé sous administration et occupation américaine ; les procès de 

Tokyo. 

 

2. Un nouvel ordre mondial. 

 

Doc 4 et 5 p13 +  carte P13 : 

Quels sont les principaux éléments de puissance des deux grands vainqueurs ? 

Quels éléments indiquent le déclin européen ? 

 



La fin de 2de  GM a plusieurs conséquences dans la recomposition du monde. 

- L’URSS s’impose comme la nouvelle grande puissance européenne mais c’est une puissance dont l’idéologie 

n’est pas compatible avec les sociétés capitalistes telles qu’elles existaient avant  la guerre.  Les états libérés 

par l’Armée Rouge (comme  ceux libérés par les alliés) devaient pouvoir  choisir leur propre gouvernement 

grâce à l’organisation d’élections libres (Yalta). Dans les faits, les PECO vont passer sous domination de  l’URSS 

qui y installe des gouvernements communistes. Ces états prennent le nom de démocraties populaires.   

- Les EU s’imposent comme la puissance économique majeure. La guerre n’a pas atteint son territoire et a 

renforcé sa capacité de production. Ils vont imposer  leur modèle économique mais aussi un nouveau mode 

de vie et de consommation (American way of life) qui se développera principalement en Europe occidentale. 

 

- L’Europe est considérablement affaibli e sur le plan économique mais aussi militaire et diplomatique. Même 

le RU qui sort auréolé de sa victoire sur l’Axe ne peut être rangé au rang de grande puissance. Les tensions 

coloniales et l’ascension des EU et de l’URSS sont des facteurs de déclin  irréversible. 

Doc. 2 p12 :  

Le monde issu de la 2e GM est un nouveau monde dominé par deux superpuissances organisant autour d’elles un réseau 

d’alliance et de domination. Churchill, dès le 12 Mai 1945, perçoit la mise  en place de la  bipolarisation et utilise pour la 

première fois une expression qui deviendra célèbre, celle  du « rideau de fer ». 

 
III. L’espoir onusien : 

 
L’une des mesures souhaitées par Roosevelt dès le début de la guerre est la création d’une organisation dont le but serait  
le maintien de la paix. Cette volonté débouchera sur la négociation avec  Staline de la création de l’ONU (Organisation des 
Nations Unies). Lors de la conférence de Yalta, Staline accepte sa création. 
 
Texte 2 p14 :  
Q1 du livre. 
 Q2 : Observez les institutions onusiennes et associez à chacune une mission et  un moyen d’action. 
Le 26 juin 1945, les représentants de 51 états se   réunissent à San Francisco et adopte la Charte des Nations Unies, acte  
fondateur de l’ONU. 

Buts : Institutions : Moyens d’action 

Discussion internationale Assemblée Générale (des nations) 
Secrétariat général 

Recommandation 
Ordre du jour, supervision des opérations 

Maintien de la paix : Conseil de sécurité 
 
Comité d’Etat-major. 
 
Conseil de tutelle 

Résolution (sanction économique, 
intervention militaire) 
Conduit les opérations de maintien de  la 
paix 
Administration des  territoires confiés à 
l’ONU 

Droits de l’Homme Cour Internationale des Droits de l’Homme Règle les litiges entre les Etats. 
 

Progrès économique et social Conseil économique et social : 
- OMS 
- FAO 
-UNICEF 
-UNESCO 
- OIT 
- FMI 
- GATT 
-BIRD 

 
Santé 
Alimentation 
Enfants 
Education, science et culture 
Travail 
Système monétaire international 
Commerce et échanges internationaux 
Reconstruction, prêt aux Etats. 

 
Dans l’esprit des fondateurs, l’ONU devait être  une sorte de gouvernement mondial doté de moyens d’intervention, aussi 
bien dans le domaine militaire qu’économique et juridique. Mais l’antagonisme entre les deux grands et le problème 
chinois, à partir de 1949 seront des freins à son action. 
Le monde en 1945 est donc  un monde qui se reconstruit autour de 2  superpuissances antagonistes. 


